

全国 2017 年 10 月高等教育自学考试  
中国现代文学作品选试题  
课程代码:00530

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 30 小题,每小题 1 分,共 30 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 小说《阿 Q 正传》中被阿 Q 称为“假洋鬼子”的人物是
  - 赵司晨
  - 钱太爷的儿子
  - 小 D
  - 举人老爷的儿子
2. 最早表现知识分子与产业工人由相互隔膜到相互了解与同情的小说是
  - 《桃园》
  - 《沉沦》
  - 《送报夫》
  - 《春风沉醉的晚上》
3. 小说《潘先生在难中》叙述潘先生所遭遇的“难”是
  - 军阀混战
  - 国共内战
  - 日军入侵
  - 土匪横行
- 4.“从乡下人眼中看来,这些人都近于另一世界中活下的人,装扮奇奇怪怪,行为不可思议。”小说《萧萧》中所描述的“这些人”指的是
  - 革命者
  - 戏班艺人
  - 女学生
  - 土匪
5. 小说《菉竹山房》中最能揭示二姑姑的性情被礼教所扭曲的情节是
  - 绣蝴蝶
  - 窥房
  - 念诗念经
  - 布置睡房
6. 小说《小城三月》中,表现翠姨内向孤傲的个性并暗示其爱情悲剧结局的情节是
  - 梳头
  - 买绒绳鞋
  - 弹琴
  - 看花灯

7. 小说《小二黑结婚》刻画人物形象运用的主要艺术手法是  
 A. 排比      B. 比喻      C. 对比      D. 象征
8. 小说《金锁记》中长安与长馨的关系是  
 A. 同胞姐妹      B. 同父异母姐妹      C. 堂姐妹      D. 表姐妹
9. 小说《春桃》中，新婚次日就被迫与春桃离散的人是  
 A. 李茂      B. 团长      C. 老吴      D. 刘向高
10. 小说《骆驼祥子》中祥子第三次买车用的钱是  
 A. 卖掉骆驼所得      B. 虎妞的积蓄  
 C. 虎妞父亲的资助      D. 拉包月的积蓄
11. 小说《在其香居茶馆里》通过描写一场吵骂闹剧尖锐讽刺国民党兵役制度的腐败，这场闹剧的两个主角是  
 A. 邢幺吵吵与黄述泰      B. 方治国与邢幺吵吵  
 C. 方治国与陈新老爷      D. 邢幺吵吵与陈新老爷
12. 小说《寒夜》描写了汪文宣与曾树生的悲剧故事，其结局是  
 A. 汪文宣病死，曾树生与儿子相依为命  
 B. 汪文宣自杀，曾树生与儿子相依为命  
 C. 曾树生孤身回到重庆，得知汪文宣病死  
 D. 曾树生病死，汪文宣与母亲相依为命
13. 闻一多新格律诗的“三美”主张是  
 A. 音乐美、绘画美、建筑美      B. 散文美、意境美、建筑美  
 C. 音乐美、绘画美、意境美      D. 节奏美、绘画美、知性美
14. 诗歌《雨巷》中描绘的人物是  
 A. “我”和妻子      B. 一群女学生  
 C. “我”和丁香一样的姑娘      D. 一对恋人
15. 诗歌《再别康桥》抒发的对康桥的情感是  
 A. 惜别与眷恋      B. 惜别和绝望  
 C. 淡漠与疏远      D. 厌倦和失望
16. 下列各项，带有自传性质、以联想展开铺叙的诗篇是  
 A. 艾青的《大堰河——我的保姆》      B. 穆旦的《赞美》  
 C. 朱湘的《采莲曲》      D. 冰心的《繁星·七一》
17. 诗歌《断章》中以“装饰”一词关联起来的意象是  
 A. 桥和河水      B. 楼和湖水      C. 明月和窗      D. 明月和云

18. 诗歌《防空洞里的抒情诗》中使用的主要艺术手法是  
 A. 对比和反讽                            B. 排比和反复  
 C. 设问和重复                            D. 拟人和象征
19. 诗人阿垅所属的诗歌流派是  
 A. 新月派                                B. 九叶派                            C. 现代派                            D. 七月派
20. 下列冯至《十四行集》诗句中，歌咏诗人杜甫的是  
 A. “这是你伟大的骄傲/却在你的否定里完成。”  
 B. “不辜负高贵和洁白/默默地成就你的死生。”  
 C. “一切冠盖在它的光前/只照出来可怜的形像。”  
 D. “但你躲避着一切名称/过一个渺小的生活。”
21. 诗歌《金黄的稻束》中，“金黄的稻束”这一意象赞颂的是  
 A. 作为孕育者和劳动者的母亲            B. 作为孕育者和劳动者的祖母  
 C. 作为战斗者和劳动者的父亲            D. 作为战斗者和劳动者的祖父
22. 徐志摩诗歌中表达了“人的忏悔”思想的作品是  
 A. 《毒药》                                B. 《白旗》                            C. 《婴儿》                            D. 《偶然》
23. 散文《灵魂的呼号》中，巴金传达出的情感特点是  
 A. 舒缓雅致                                B. 平淡冲和                            C. 激越悲痛                            D. 天真烂漫
24. 散文《山之子》中，叙写泰山的雄奇以及毒蛇和山鬼的可怕对塑造人物起到的作用是  
 A. 夸张                                      B. 烘托                                    C. 类比                                    D. 排比
25. “鲁迅先生的笑声是明朗的，是从心里的喜欢”，在作品中这样评价鲁迅的作家是  
 A. 艾芜                                      B. 沈从文                                C. 萧红                                    D. 郭沫若
26. 话剧《上海屋檐下》以“轰轰然的远雷之声”和孩子们的歌声结尾，所表达的意蕴是  
 A. 对宇宙中神秘力量不可言喻的敬畏  
 B. 人们冲破灰暗阴霾走向光明未来的坚定信念  
 C. 对平淡世俗生活的向往  
 D. 对解放区战斗生活的向往
27. 话剧《屈原》的结构特点是  
 A. 采用横截面式的结构方式  
 B. 在戏剧冲突中融入忠奸对立、邪不压正等民间隐形结构  
 C. 冰糖葫芦式的一人多事  
 D. 以散文笔法连缀若干生活片断

28. 话剧《南归》具有鲜明的地方风情，其舞台背景选取的是  
 A. 西南边陲小镇                            B. 江南农家小院  
 C. 东北小村庄                            D. 湘西水边小城
29. 话剧《风雪夜归人》中的京剧名伶魏莲生受启蒙而觉醒，对他具有启蒙意义的人物是  
 A. 玉春                                    B. 秀姑                            C. 李蓉生                            D. 匡复
30. 由剧中人“老头儿”宣布“鸡叫了，天快亮了”，宣告正义力量对反动派的裁判，预示国民党腐败统治必然灭亡的剧作是  
 A. 《名优之死》                            B. 《获虎之夜》                    C. 《升官图》                            D. 《日出》

**二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。**

31. 下列各项，符合小说《春蚕》艺术特点的有  
 A. 抒发自我，表现浓郁的浪漫激情  
 B. 理性描写社会问题，剖析社会本质  
 C. 融情于景，极富江浙农村的地方特色  
 D. 时代的波澜与现实日常生活完美交织  
 E. 散文化与诗化相结合，富有诗情画意
32. 小说《九十九度中》使用的艺术手法有  
 A. 白描                                    B. 心理描写  
 C. 蒙太奇                                    D. 对照  
 E. 全景视角
33. 诗歌《凤凰涅槃》中凤凰重生后所歌唱的新世界的特征有  
 A. 新鲜                                    B. 悠久  
 C. 华美                                    D. 芬芳  
 E. 自由
34. 下列作品中属于报告文学的有  
 A. 《包身工》                            B. 《老马》  
 C. 《山峡中》                            D. 《白马湖之冬》  
 E. 《一九三六年春在太原》
35. 歌剧《白毛女》中塑造的主要人物形象有  
 A. 杨白劳                                    B. 黄世仁  
 C. 穆仁智                                    D. 喜儿  
 E. 鲁贵

## 非选择题部分

**注意事项：**

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

**三、简答题：本大题共 4 小题，每小题 7 分，共 28 分。**

36. 简析凌叔华小说《绣枕》中主人公大小姐的心理活动及性格特点。

37. 简析胡适散文《追悼志摩》塑造徐志摩形象的方式。

38. 结合时代背景，简析光未然诗歌《黄河大合唱》的主题意蕴。

39. 简析曹禺话剧《雷雨》的结构特点。

**四、论述题：本题 12 分。**

40. 分析鲁迅散文《死火》的思想主题和艺术特征。

**五、阅读分析题：本题 20 分。**

41. 阅读吴伯箫小说《化装》，结合作品实际，写一篇不少于 600 字的评论文章。

要求：（1）简要阐述作品的主题思想。

（2）简要分析作品的艺术特色。

（3）观点鲜明、分析细致、条理清楚、语言通顺、书写整洁。

（附《化装》原文）

### 化装

吴伯箫

太阳早已落山。大刘庄吃饭最晚的人家也都收拾了碗筷准备闩门睡觉了。这天晚上比较平静，连喂好了奶的小孩子都乖乖地抱在母亲怀里，听不见半点哭闹的声音。村里唯一还在外面走动的是徐家姑嫂。她俩在街东头正映了朦胧的月光推碾。碾轴发着吱呀幽单调深长的声音，显得这乡村的夜晚更加寂静。

月亮是一弯黄金梳样的上弦月。星稀稀的。透过碾盘旁边的槐树枝叶，地下有斑斑驳驳散乱的阴影。偶尔踏过槐影“踢橐踢橐”走过的是贺二叔。他在替炮楼里的敌人敲梆子。贺二叔是老实人，又是无妻无子的老绝户，敌人看中了他的忠厚，就硬要派定他专门值夜打更。村里隐蔽的抗日政权，也完全同意；为了村里大家的安全和更机密的斗争，都怂恿他干。于是他就夜夜在村里到处转着，每走几步，就“剥，剥，剥”很匀称地敲三下梆子，意思告诉敌人说：“这村里平安无事，‘太君’们安安稳稳地睡觉吧。”若梆子一停被炮楼发觉了，敌人不敢下来也会朝村子里放枪。一一炮楼就在村子西边，离村西头的人家不到半里。

贺二叔碰见徐家姑嫂，便问道：“还推碾呀？”

两姑嫂回答着：“二叔，操心啊！”像招呼又像叮咛。

“反正大家都是一样。”说着，梆子的声音就慢慢走远了。

可是，忽然村东传来了一阵嘁嘁喳喳的说话声。像什么风吹来的一样，小路上涌现出九个幢幢的人影。

“同志，这是大刘庄吗？”

里边有一个走近碾盘，喘嘘嘘地，开口就这样称呼，这样探问。嫂嫂徐凤，——村里能干的妇救主任，凭她的机灵和细心，一听陌生人的口音，再打量一下他的身份，心里一亮就完全明白了。注意端详那九个客人的装扮，倒一律穿的是八路军崭新的夜行衣。走来问话的那一个还从腰里掏出火链家什来打火抽烟，也满像庄稼人出身的模样。

徐凤一眨眼，不禁惊慌地叫起来：“哎呀！怎么你们八路军敢到这里来？可不得了……”

“我们和鬼子打了一仗嘛！你看看。”

客人说着摸一摸身上。徐凤跟着客人的手指看去，的确，月光下的夜行衣上，又是露水又是泥。两条腿竟都像从泥坑里才拔出来似的，裤子被泥水沾污了半截。

“啊，累坏了，给咱们做点饭吃吧。”

客人说得很亲切，很像自家人的口吻。

“可不敢，”徐凤很担心的样子。“要是叫村子里自卫团知道了，非把你们都捆起来不可！你们还是赶快走吧，这里不能停！”

“这一次无论如何要麻烦您了。”客人仿佛很固执。

“那怎么成？我们不能不要命啊！”徐凤更感到为难。

说着，两方面几乎引起争执。“我们吃完了就走，又不是白吃你们的！”徐凤看看摆脱不了，才缓了缓口气说：“好，那么你们跟我家去吧。可是你们别声张，一声张我们可就都没命了。”回头她使一个眼色，吩咐她妹妹说：“二妹，你看着把碾收拾收拾，我陪客人家去。”走了两步，又着重说一句：“箩是刘家的，可别忘了给人家送去”。——刘家是游击小组长的家。妹妹从嫂子的眼色里知道送箩以外，还应当干些什么。那任务是比收拾碾盘更重要的。这个并不太笨的丫头，等客人刚刚转弯，这里她就先悄悄地到刘家去了。

客人是满意的。进门还再三声明：“绝对不连累你们就是！”

徐凤领着客人，一进门就嚷：

“娘，来了客人啦。”

老太太正坐在炕上做针线呢。听见媳妇的声音，就赶快从炕上下来。透过黯淡的灯光，她看见踏进屋来的客人穿的是一色八路军的夜行衣。她就亲热地说着：“同志，您来啦。”伸手就去拿板凳，招呼让坐。

“娘，”徐凤叫一声，眼睛一转：“客人要吃饭呢。”

“怎么？”听语气，看神情，老太太心里也明白了。“咱可不敢招待八路军。三四个月了，这里连八路军的影子都没有，你们怎么敢到这里来？”

“难道你们不抗日吗？”客人像沉不住气，这样故意追问。

“好我的天，抗日？也得要命呀！”老人家回答的很严正。

“娘，我在碾上已经答应人家做饭了。”徐凤说。

“你答应的你就快做去！”老人家似乎生气了，“不管死活！”一一转过脸来，她又对客人说：“你们吃了饭可要快走，呆在我们家不是玩的。村里报告了楼子上，咱全家可就都完了。”

这家终于招待客人吃了一餐夜饭。

在吃夜饭的时候，外边贺二叔还在继续着敲他的梆子。声音还是一连三下。但是从那九个人进村以后，他敲的已不再那么匀称，“剥，剥一一剥，”声音变成两短一长了。这差别粗听是听不出来的，但村里的游击组员却都懂得。意思是说：“村里有敌人来了，你们赶快到那里集合吧。”

徐凤家的客人，一顿饭足磨菇了两顿饭的时间。临走徐凤再三告诉他们：“要走，出村东往北拐，走树林旁边那条小路，可不要乱走，附近都是炮楼。”

说话就快下半夜了。大刘庄的游击小组在村北二里地的树林里，已等了很久。但他们没有白等。正像游击小组长所预料的，他们在那打了一个漂亮的伏击。得了八条枪，活捉了七个俘虏，里边还有两个朝鲜兵。游击组员都是化了装的，穿的是黄绿色的军衣。

快鸡叫了，徐凤家又有人敲门。

“大娘，开门吧。”

徐凤的丈夫是游击组员。刚刚回来，正脱着黄绿色军衣，和老婆、妹妹在谈论伏击的经过呢。老太太一下跑进来，对着儿子的耳朵说：“又是那一伙回来了！”徐凤在旁边听了一愣。丈夫却已经一下跳到了靠近大门的屋顶上。只听有两个人在门外嘟哝：

“我说会吃亏吧，你不信。”抱怨的是中国人口音。

“八格！”骂人的是一个鬼子。

屋顶上就大声问道：“谁？”

“八路军。”是门外的回答。

“八路军，”屋顶上一砖头打下去，“九路军我也打！”

只听“哎呀”了一声，又仿佛说了一句：“大大的好的！”一一踉踉跄跄的脚步声就慢慢向大刘庄西头炮楼的方向逃去了。

第二天，大刘庄炮楼里死了一个夜里来的鬼子。那鬼子头部受了重伤。而村北五里外的一个敌人据点里透露出风声：说有一个日本鬼子带着两个朝鲜兵，六个伪军，第一次化装了八路军出去巡夜，探访这一带八路军的活动，和它跟老百姓的关系，准备清剿烧杀。可是天色大亮，只回来了一个伪军。那伪军报告说：“这一带三四个月都没有八路军的影子了。老百姓不敢私通八路，八路军在老百姓家里吃顿饭都不容易……”敌人小队长听了很高兴。

“可是，”伪军继续的报告，又把小队长的高兴打回去了。“我们从大刘庄往回走，却遭了突然的伏击；丢了八条枪，七个人被俘了。我和‘太君’逃出来，想再回大刘庄看看是不是有什么动静，不想村里依旧静悄悄的，‘太君’却叫人家当八路打死了！”

小队长听了很气愤，一下子跳起来：“不要说啦！打伏击的穿的是什么衣裳？”

“月亮地里看得清楚，”伪军没敢迟疑，也没敢编造，就据实地说，“穿的和我们队伍一模一样，是黑绿色军装。”

“奇怪，是哪个碉堡的呢？”

小队长纳闷了，像在葫芦里，又像在鼓里。

“‘皇协军’打了八路的埋伏。”大刘庄一带，口头传说；但到底谁打了谁，老百姓的心里却和徐凤的心里一样，大家都是雪亮雪亮的。

（1944年11月10日《延安小说卷》下册）